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Presseinformation – VELUX Produktion
Produktion von VELUX Dachfenstern in Deutschland für zwei Wochen ausgesetzt
Die Produktionsstätte von VELUX in Sonneborn wird ab dem 29. März für 14 Tage geschlossen
Hamburg/Sonneborn, 20. März 2020. Aufgrund der rückläufigen Verkaufs- und Montagelage in Europa sowie der Lieferengpässe bei Komponenten aufgrund der Corona (COVID-19)-Virussituation wird die Produktion von Dachfenstern ab dem 29. März für mindestens zwei Wochen eingestellt. In Deutschland ist davon die JTJ Sonneborn Industrie GMBH in Sonneborn, Thüringen betroffen.
Von der Aussetzung der Produktion sind etwa 300 Mitarbeiter betroffen. Etwa 100 Mitarbeiter werden weiterhin in der Anlage arbeiten, die neben der Produktion auch ein Lager umfasst. Sie werden die Bestellungen bearbeiten und die Lieferungen an die Kunden sicherstellen. Eine begrenzte Anzahl von Mitarbeitern wird für Notfälle in der Einrichtung zur Verfügung stehen. 
Die 14-tägige Aussetzung der Produktion an den oben genannten Standorten steht im Zusammenhang mit anderen jüngsten Aktionen der VELUX Gruppe in ganz Europa. Zusätzlich zu Deutschland stellt die VELUX Gruppe ab dem 29. März die Produktion an mehreren Standorten in Mittel- und Osteuropa ein und hat dies bereits in Frankreich getan.
Die VELUX Gruppe wird die Entwicklung der Ausbreitung des Corona-Virus (COVID-19) und die daraus resultierenden Auswirkungen auf den Verkauf weiter beobachten und entsprechend zusätzliche Maßnahmen ergreifen. Unser Schwerpunkt in diesen schwierigen Zeiten liegt auf der Sicherheit unserer Mitarbeiter und Geschäftspartner sowie auf unserer gesellschaftlichen Verpflichtung, die Ausbreitung des Virus zu verhindern und gleichzeitig die Lieferungen an unsere Kunden sicherzustellen.
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Die Velux Deutschland GmbH mit Sitz in Hamburg ist ein Unternehmen der internationalen Velux Gruppe. Der weltweit größte Hersteller von Dachfenstern ist mit mehr als 11.500 Mitarbeitern in rund 40 Ländern vertreten. In Deutschland beschäftigt die Velux Gruppe in Produktion und Vertrieb über 1.600 Mitarbeiter. Neben Dachfenstern und anspruchsvollen Dachfensterlösungen für geneigte und flache Dächer umfasst die Produktpalette unter anderem Sonnenschutzprodukte, Rollläden und Zubehörprodukte für den Fenstereinbau. Smart-Home-Lösungen und automatisierte Systeme tragen zu einem gesunden Raumklima bei und steigern den Wohnkomfort; energieeffiziente Produkte und die Produktion mit Holz aus nachhaltiger Forstwirtschaft leisten einen Beitrag zum nachhaltigen Bauen und Wohnen. Mit Velux Commercial bietet ein eigener Unternehmensbereich Tageslicht-Lösungen speziell für gewerbliche, öffentliche und industrielle Gebäude. 

Weitere Informationen unter www.velux.de.
Pressetexte sowie druckfähiges Bildmaterial u.v.m. stehen im Velux Presseforum unter www.velux.de/presse zum Download bereit.
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